

ПОЛИТЕХНИК

ИЗДАНИЕ САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО ТЕХНИЧЕСКОГО
УНИВЕРСИТЕТА

№ 26 (3230)

Вторник, 22 декабря 1998 г.

Выходит с 9 (22) ноября 1912 г.

Бесплатно

Читайте в номере:

- Председатель Госдумы — гость нашего университета: главное событие декабря — 1-я стр.
- НИРС — важный этап в подготовке резерва научно-педагогических кадров вуза — 2-я стр.
- 28-ой ТОПОС — состоялся! — 3-я стр.
- Кафедра юриспруденции объявляет прием — 4-я стр.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ГОСДУМЫ — В СПБГТУ!

Встреча Г.Н. Селезнева с профессорско-преподавательским составом вузов С-Петербурга и Ленобласти

8 декабря в СПбГТУ состоялась встреча Председателя Государственной Думы Федерального Собрания РФ Г.Н. Селезнева с представителями профессорско-преподавательского состава вузов С-Петербурга и Ленобласти. Он выступил с анализом социально-экономического положения в стране и ответил на многочисленные вопросы собравшихся. По окончании встречи Председатель Госдумы имел деловую беседу с президентом СПбГТУ. В ней так же приняли участие ректоры ряда вузов региона. Г.Н. Селезнев подтвердил готовность Госдумы действовать в отстаивании приоритетов высшей школы.

Г.Н. Селезнев коснулся ряда насущных проблем, стоящих перед российским обществом. В частности он заявил о необходимости более масштабной финансовой поддержки вузов, вновь высказал предложение о создании общественной студенческой палаты при Госдуме, и призвал студенческие профкомы принять активное участие в координации думских мероприятий, направленных на поддержку высшего образования в стране.

Председатель Госдумы ответил на многочисленные вопросы аудитории. Г.Н. Селезнев категорично заявил, что не может быть и речи о возрождении в стране политических репрессий. Его слова о введении каторги означают вынужденную реакцию в качестве защитного средства от отмены смертной казни, что является неременным требованием Европейского Союза и других международных организаций.

Г.Н. Селезнев призвал журналистов более объективно и взвешенно информировать население о происходящих событиях и публичных высказываниях.

Встреча, которую вел президент СПбГТУ Ю.С. Васильев, прошла в динамичной атмосфере и носила конструктивный характер. Г.Н. Селезнев подарил Техническому университету памятную медаль Госдумы.

В. СНЕТКОВ, пресс-секретарь президента СПбГТУ
Снимки А. РЯЗАНЦЕВА



Президенту СПбГТУ Ю.С. ВАСИЛЬЕВУ
В день посещения прославленного высшего учебного заведения, с именем которого связаны самые яркие страницы в истории отечественной науки и высшего политехнического образования, искренне желаю всему коллективу вашего университета процветания и новых творческих успехов, а студентам успешной сдачи зимней экзаменационной сессии.

Председатель Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Г.Н. СЕЛЕЗНЕВ

● 13 ноября

состоялось выездное годовое заседание отделения энергетики и энергомашиностроения Санкт-Петербургской Инженерной академии (СПБИА). В рамках Академии отделение энергетики и энергомашиностроения является наиболее авторитетным. В его состав входит много ученых-политехников. На заседании обсуждались перспективы ввода энергетических мощностей на ТЭС и АЭС, что крайне актуально для экономики всего северо-западного региона. Собравшиеся поддержали предложение президента СПбГТУ Ю.С. Васильева об усилении сотрудничества между энергетическими предприятиями региона и техническими университетами, что должно обеспечить более адекватное решение стратегических и тактических задач энергетического комплекса.

● По решению Издательско-полиграфической ассоциации высших учебных заведений при Издательстве СПбГТУ открыт межвузовский книжный коллектор «Студенческая книга». Создание коллектора призвано более оперативно решать вопросы комплектования библиотек вузов и централизованных библиотечных систем города, а также помочь студентам приобретать учебную и научную литературу по более низким ценам.

● 20 ноября представитель генерального консульства США в Санкт-Петербурге вручил образовательные сертификаты фонда Фулбрайта студентам Гуманитарного факультета (специальность «Юриспруденция»), прошедшим дополнительную подготовку по курсу «Международное природоохранное право». Присутствовавший на церемонии вице-президент СПбГТУ по учебной работе В.В. Глухов подчеркнул, что сотрудничество в сфере экологического образования отвечает мировым тенденциям развития высшей школы.

● С 20 по 27 ноября в нашем университете с официальным визитом находилась делегация Института мировой техники и экономики (ИМТиЭ) при Госсовете КНР. Возглавлял делегацию директор института Шен Фу Чен. Китайские представители ознакомились

Новости ноября: пресс-служба президента

с перспективными научными исследованиями СПбГТУ. 27 ноября было подписано соглашение между ИМТиЭ и СПбГТУ о создании российско-китайского центра по сотрудничеству в области науки, техники и образования на базе СПбГТУ. Соглашение подписали президент СПбГТУ Ю.С. Васильев и директор ИМТиЭ Шэн Фу Чен. Подготовлен проект рабочей программы деятельности центра.

● 27 ноября Институту интеллектуальных систем и технологий (ИИСТ) исполнилось 10 лет. Между ИИСТ СПбГТУ и ХК «Ленинец» заключен договор о сотрудничестве на следующие 10 лет. В связи с торжествами на фронтоне здания института (набережная Обводного канала, д. 30) президент СПбГТУ Ю.С. Васильев открыл юбилейную ленту, посвященную достижениям коллектива за истекшие 10 лет и планам энергичного вхождения ИИСТ в следующее тысячелетие.

● 30 ноября наш университет посетил заместитель министра общего и профессионального образования Российской Федерации Б.Е. Виноградов, недавно назначенный на эту должность. В рамках визита состоялась его встреча с руководством университета, на которой обсуждались проблемы и перспективы высшего образования в технических вузах. Заместитель министра, в частности, подчеркнул необходимость расширения подготовки студентов по непрофильным для технических университетов направлениям и специальностям. Ознакомившись с рядом подразделений Технического университета, Б.Е. Виноградов высоко отозвался об организации учебного процесса и научных исследований в СПбГТУ.

● 30 ноября состоялось очередное заседание Ученого совета СПбГТУ. В начале заседания председатель Ученого совета вручил от имени Президента РФ государственные награды: удостоверение и знак Заслуженного деятеля науки РФ профессорам Башенко В.В., Карапетяну Г.О., Михайлову Ю.К.; Заслуженного работника высшей школы РФ профессору

Зинковскому А.В. Ученый совет наряду с кадровыми рассмотрел следующие основные вопросы: 1. Перспективы развития Гидротехнического факультета (докл. декан ГТФ А.И. Альхименко). 2. Подготовка кадров через аспирантуру и докторантуру (докл. вице-президент по научной работе А.А. Башкарев). В ходе конструктивного обсуждения Совет принял соответствующие решения по этим вопросам. Совет подтвердил проведение конференции СПбГТУ по выборам Ученого совета СПбГТУ нового состава 21 декабря 1998 года в актовом зале Института международных образовательных программ. Начало конференции в 14 часов. Вход делегатов по удостоверениям.

● 4 декабря в актовом зале СПбГТУ прошла встреча ветеранов студенческих строительных отрядов со студентами университета, посвященная 50-летию юбилею первых студенческих строев. Собравшихся приветствовал Полномочный представитель Президента РФ в Санкт-Петербурге С.А. Цыпляев (на снимке в центре). В адрес ветеранов ССО поступили так же приветствия от заместителя председателя Правительства РФ В.И. Матвиенко, губернатора Санкт-Петербурга В.А. Яковлева, заместителя министра общего и профессионального образования РФ Б.Е. Виноградова и многих других государственных учреждений и организаций и частных лиц. Ю б л е й ССО получил широкий резонанс в средствах массовой информации.



Это войдет в историю

26 ноября состоялось официальное открытие лаборатории новых информационных и телекоммуникационных технологий, созданной Центром дистанционного образования и кафедрой «Радиотехника и телекоммуникации» СПбГТУ при поддержке фирмы Эрикссон, Чалмерского технологического университета (ЧТУ, Гетеборг, Швеция) и Политехнического института г. Миккеле (Финляндия).

СПбГТУ представляли первый вице-президент М.П. Федоров, вице-президент В.Н. Боронин. Со стороны гостей присутствовали генеральный консул королевства Швеции Х. Олссон, менеджер фирмы Эрикссон по странам СНГ Х. Рунквист, вице-президент по учебной работе ЧТУ Р. Иогансен и другие.

Был продемонстрирован новый компьютерный класс, включающий современную локальную мультимедиа сеть с видеосервером. Эта сеть имеет высокоскоростной доступ к глобальной сети Интернет и уникальный для университетов России доступ к мировой сети ISDN.

Во время презентации были проведены две видеоконференции по сети ISDN: с ЧТУ и с телекоммуникационной компанией ЛЭИВО. При проведении видеоконференции с ЧТУ первый вице-президент М.П. Федоров обсудил с президентом ЧТУ, находившимся в этот момент в Гетеборге, текст договора о сотрудничестве СПбГТУ и ЧТУ. После обсуждения договор был подписан одновременно — русской стороной в Санкт-Петербурге и шведской стороной в Гетеборге. Такая процедура не имеет прецедентов, по крайней мере, в российской высшей школе. Этот акт был расценен участниками как исторический.

Меморандум о взаимопонимании между С. Петербургским государственным техническим университетом и Чалмерским технологическим университетом

Исходя из общего понимания, что международное сотрудничество имеет существенное значение для развития академической деятельности, ставящей своей целью благо общества, науки и технологии, и что оба университета вносят вклад в установление плодотворных связей между С.-Петербургом и Гетеборгом,

Мы принимаем настоящий Меморандум о взаимопонимании с целью содействия сотрудничеству между нашими заведениями, начало которому было положено многосторонним соглашением HBRUTUS в 1994 г.

Оба университета намерены сделать все от них зависящее, чтобы содействовать сотрудничеству в образовании, научных исследованиях, распространении научной информации и развитию общественных контактов.

Обе стороны признают, что все финансовые вопросы будут являться предметом отдельных переговоров, результаты которых будут зависеть от имеющихся в распоряжении сторон средств.

Конкретные вопросы реализации мероприятий, о которых идет речь в настоящем Меморандуме, будут разрабатываться совместно в рамках конкретных проектов.

Это соглашение может быть дополнено приложениями, относящимися к конкретным проектам и являющимся его неотъемлемой частью.

С.-Петербург и Гетеборг, 26 ноября 1998 г.

Продолжают поступать телеграммы в адрес участников встречи бойцов ССО

УВАЖАЕМЫЕ ДРУЗЬЯ!

От всей души приветствую вас и в вашем лице всех тех, кто в разное время принимал участие в движении студенческих строительных отрядов.

Зародившееся в этих стенах в нелегкое послевоенное время начинание ленинградских студентов было подхвачено российским студенчеством и получило развитие в многомиллионном движении студенческих строительных отрядов. Их маршруты пролегли практически через всю нашу Родину.

В первых рядах этого движения всегда были студенты Ленинградского политехнического института. Сибирь и Казахстан, Алакуская и Саяно-Шушенская ГЭС — вот далеко неполная география объектов, в строительстве которых принимали активное участие студенты ЛПИ. Для многих из них эти стройки стали настоящей школой жизни.

Многое сделано бойцами студенческих строительных отрядов, хотя и не все, что хотелось сделать. Но несмотря на это искренне надеюсь, что у всех собравшихся в этом зале сохранился бодрый дух и студенческий задор, неутолимое желание созидания.

Желаю вам, дорогие друзья, крепкого здоровья, счастья и, конечно же, больших успехов в ваших делах, которые вы вершите, я уверена, с таким же энтузиазмом, как и много лет назад — в студенческих строительных отрядах.

Заместитель Председателя Правительства Российской Федерации
В. МАТВИЕНКО

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

Приветствую вашу встречу. Проходит она в период здорового осмысления пройденных нашим обществом пути, восстановления объективных оценок многих явлений и событий. Сегодня, когда минуло 50 лет первым студенческим стройкам, можно поговорить о бесспорно высоком значении движения студенческих строительных отрядов, об их весомом вкладе в развитие государства, об их роли в становлении целых поколений высококвалифицированных специалистов и управленцев. С сожалением приходится констатировать обеднение нынешней студенческой жизни, из которой ушли стройотряды. Вместе с вами надеюсь на их возрождение.

Примите наши поздравления по случаю 50-летнего юбилея ССО, искренне благодарим ветеранов строев, желаем успехов и крепкого здоровья!

Председатель Комитета по науке и высшей школе администрации Санкт-Петербурга
В.А. РЫЧКОВ



Фотовыставка, сделанная Г.Н. Славским, радиодификатором Алакуских сел, вызвала живой интерес участников встречи.



С основным докладом на встрече выступил С.Н. Жданов, начальник Информационно-аналитического отдела аппарата Законодательного Собрания С.-Петербурга, секретарь комитета комсомола ЛПИ в 1975—78 гг.

Анализ опроса: «Возрождение студенческих стройотрядов»

Группа 2112/2 провела опрос студентов Санкт-Петербургского технического университета по теме «Возрождение студенческих стройотрядов». Были опрошены студенты девяти факультетов: ФЭМ, ФТК, РАВШУ, ГТФ, ФТИМ, ЭлМФ, РФФ, ФТФ, ГФ. Итоги опроса предлагаем вашему вниманию.

На вопрос «Считаете ли вы, что наш университет нуждается в улучшении внешнего вида?» 86% (из числа опрошенных студентов) ответило, что университет нуждается в улучшении внешнего вида и 14% — не нуждается. Следовательно, большинство студентов со всех факультетов признают внешний вид СПбГТУ недостаточно эстетичным и считают, что он нуждается в улучшении.

На вопрос «Что на Ваш взгляд нужно сделать для повышения престижа университета?» 50% ответило, что для повышения престижа университета необходимо чаще проводить лекции с видными культурными деятелями нашего города; 33% считают, что статус университета достаточно высокий; 17% видят необходимость в проведении субботников и иных работ на территории университета. Большинство опрошенных студентов считают, что для повышения престижа нашему университету необходимо почаще проводить встречи с видными культурными деятелями. Это связано с тем, что студенты оценивают престиж университета не столько в благополучии его внешнего вида, сколько в качестве образования, предоставляемого в этом университете.

На вопрос «Какая хозяйственная проблема является основной на данный момент в нашем университете?» 35% ответило, что это санитарные узлы; 31% — состояние учебных корпусов; 28% — отопительная система; 6% — многочисленные свалки на территории университета. Из данных, приведенных выше, отчетливо видно, что в данный момент проблемой, тревожащей студентов, является плачевное состояние санитарных узлов и учебных корпусов. На вопрос «Кто должен занимать-



ся организацией общественных мероприятий?» 35% ответило, что организацией общественных мероприятий должны заниматься все (старосты групп, преподаватели, деканы и администрация); 30% — администрация; 24% — старосты групп; 11% — преподаватели, деканы. Из данных, приведенных выше, отчетливо видно, что все хлопоты по организации и деятельности стройотрядов ложатся на плечи и администрации университета и старост групп, и преподавателей. Т.е. студенты считают, что организацией стройотрядов должны заниматься все в равной степени от студента до декана факультета.

На вопрос «Как Вы относитесь к возрождению студенческих стройотрядов?» 64% ответило, что возрождение студенческих стройотрядов помогло бы легче разрешить накопившиеся проблемы; 25% — не знают, к чему это приведет; 11% — считают, что возрождение стройотрядов бессмысленно. Из данных, приведенных выше, отчетливо видно, что большинство студентов уверены в том, что возрождение строительных отрядов поможет разрешить накопившиеся в университете проблемы.

На вопрос «Как Вы считаете, нужна ли униформа для участников в стройотрядах?» 53% ответило, что

униформа не нужна и 47%, что нужна. Следовательно, более половины опрошенных студентов считают, что униформы не должно быть, либо она должна выдаваться только тем студентам, которые в ней нуждаются.

На вопрос «Как Вы думаете, увеличится ли количество участников, если будет введена система поощрения?» 89% ответило, что количество участников, если будет введена система поощрения, возрастет; 8% — не увеличится; 3% — не знают. Из данных, приведенных выше, отчетливо видно, что при введении системы поощрения число студентов, принимающих участие в стройотрядах, сильно возрастет.

На вопрос «Будете ли Вы в случае формирования студенческих стройотрядов принимать в них участие?» 64% ответило, что будет принимать участие в стройотрядах и 36% — не будет. Из данных, приведенных выше, отчетливо видно, что большинство студентов готовы в данный момент поддержать идею возрождения стройотрядов и принять в них непосредственное участие.

На вопрос «Чего по Вашему мнению не хватает на территории университета?» 54% ответило, что не хватает скамеек и урн; 19% — стоянок для авто; 16% — дешевого продовольственного магазина; 11% — не хватает всего. Следовательно, по мнению студентов, на территории университета больше всего не хватает скамеек и урн.

По результатам проведенного исследования можно сделать вывод, что на данный момент назрела необходимость улучшения обстановки обучения. Студенты считают, что возрождение стройотрядов помогло бы решить все проблемы, накопившиеся в университете, а также способствовало улучшению благосостояния самих студентов.

Виктор КОЛЕСНИКОВ,
студент гр. 2112/2

Научно-исследовательская работа студентов:

ПРОБЛЕМЫ СЕГОДНЯШНЕГО ДНЯ

Уменьшение бюджетного финансирования высшей школы накладывает отпечаток на все формы научной работы в вузе. Соответственно численность студентов, занимающихся научной деятельностью в университете, заметно снизилась. Сегодня многие студенты из-за низкого размера стипендии, вынуждены работать, обычно в сферах, далеких от будущей специальности, что ведет к резкому уменьшению времени их пребывания в научных лабораториях. Этому также способствует несовершенная система учета НИРС в учебном процессе. Научные руководители вынуждены, как правило, пассивно реагировать на эти процессы. Все это, безусловно, отражается на качестве выпускных работ и профессиональном уровне выпускников. Создается угроза самим принципам формирования специалиста, заложенным при основании Политехнического института.

Вместе с тем, в последние годы намечился рост заинтересованности молодежи в получении высшего профессионального образования и достижениях высокой научной квалификации. Такая тенденция должна быть закреплена и поддержана усилением внимания к НИРС. В последние годы появились дополнительные возможности по финансированию вузовской науки через конкурсы грантов Министерства общего и профессионального образования, РФФИ и других. Посредством этого в некоторой мере поддерживается и НИРС. Получают развитие процессы по конкурсному-грантовой и другим видам финансовой поддержки творчества студентов, аспирантов и молодых ученых. В частности, это стипендии Президента России (в т. ч. для обучения за рубежом), Правительства России, Международного научного Фонда (Д. Сороса), Ученого Совета СПбГТУ и стипендии, обусловленные прямыми контактами нашего вуза с различными организациями (Промстройбанком, компанией «Шломберже», фирмой «Моторола» и др.), гранты Минобрнауки и Правительства С.-Петербурга на выполнение научных

проектов и др. Эти меры способствуют более активному участию студентов в НИРС, по крайней мере для имеющих достаточную мотивацию к научной работе.

Однако до настоящего времени отсутствует система выявления и поддержки потенциальных кандидатов на соискание грантов, стипендий и не имеется какой-либо упорядоченной формы учета научных достижений студентов. Студентам, да и многим организаторам НИРС не известны критерии для соискателей. Эти моменты отчасти объясняют, например, весьма малое число СПбГТУ число студентов — соискателей грантов Минобрнауки и Правительства С.-Петербурга (за последних 4 года подано 566 заявок: при 45% положительных решений).

Актуальным является поиск путей увеличения массовости участия студентов в мероприятиях по линии НИРС. Реальным путем повышения активности студентов в НИРС, как составляющей процесса образования, должна служить более жесткая связь этой деятельности и академической успеваемости студента. Необходимо разработать формы учета индивидуальных достижений студентов при их представлении на стипендии различного уровня. Целесообразно выявление лучших студентов младших курсов (по результатам УИРС) в качестве кандидатов для получения премий, повышенных стипендий. Студенты старших курсов, активные в научном плане и имеющие достижения в массовых и соревновательных мероприятиях НИРС, могли бы составить контингент соискателей стипендий, упомянутых выше и премий Президента университета, НПК СПбГТУ. Критериями для отбора среди соискателей (кроме отличной и хорошей учебы) должны являться документальные материалы, подтверждающие их успехи в пла-

не НИРС (победы на олимпиадах, конкурсах научных работ, выступления на научных конференциях, научные публикации, участие в исследованиях, проводимых в рамках грантов, полученных от различных научных фондов и т. п.). Чрезвычайно важным для университета является обеспечение высокой конкурентоспособности заявок, представляемых нашими студентами-соискателями. Необходимо оказывать всемерную поддержку в заблаговременном накоплении у потенциальных соискателей материалов по результатам их научной деятельности, получении отзывов авторитетных специалистов и других документов об апробации работы. Решение вопроса о приеме в аспирантуру должно быть однозначно связано с достижениями в области НИРС.

Другой важный аспект — это мотивация и заинтересованность преподавателей в руководстве НИРС. Учебно-научная работа является важнейшей составляющей учебного процесса в СПбГТУ, включенной в учебные планы, соответствующие часы составляют существенную долю в нагрузке преподавателей. Многие преподаватели и сотрудники нашего университета и в сегодняшних трудных условиях ведут большую работу в указанном плане, в то время как другие не участвуют в этой деятельности. Это в значительной степени обусловлено тем, что критерии уровня этой работы на кафедрах и факультетах, вопросы контроля, учет личных достижений сотрудников — руководителей НИРС в настоящее время отсутствуют. Очевидна необходимость стимулирования индивидуальной деятельности преподавателей и сотрудников в качестве руководителей НИРС. Важным также является учет активности ППС и научных сотрудников при их аттестации и продвижении по служебной лестнице. Индивидуальным поощрением для руководите-

ля, студент которого удостоен каких-либо крупных наград в плане НИРС (например, является медалистом Всероссийского конкурса), может являться предоставление дополнительного аспирантского места. Не будем забывать в наше трудное время важность материального поощрения руководителей и студентов, добившихся успехов на поприще научной работы. Быть может имеет смысл ввести название надбавок для руководителей НИРС по итогам их деятельности за определенный период.

Третьим аспектом является отношение структурных подразделений университета к их результатам по линии НИРС. Для стимулирования и активизации НИРС в СПбГТУ систему рейтингового контроля подразделений необходимо дополнить позициями, отражающими реальные достижения студентов как результаты работы кафедр и факультетов в этом плане. Для лучших по рейтингу подразделений должна выделяться доля из бюджетных и внебюджетных средств до 5% для обеспечения массовых мероприятий, поощрения студентов и их руководителей. При этом в качестве рейтинговых должны фигурировать показатели, полученные в результате внешней экспертизы: число грантов, дополнительных стипендий различного уровня, премий, дипломов Всероссийских и городских соревновательных мероприятий (конкурсов студенческих научных работ, олимпиад, научных конференций), количество статей с участием студентов, опубликованных в научной периодике, участие во внешних конференциях. Необходимо также отразить усилия кафедр и факультетов в организации и проведении организационно-массовых мероприятий в плане НИРС: участие в Неделе Науки СПбГТУ, программах типа «Государственная поддержка интеграции высшего образования и науки на 1997-

2000 годы». Несомненно, важным показателем должно являться участие студентов в качестве реальных исполнителей научных проектов, финансируемых какими-либо программами и фондами или организациями.

Материальное стимулирование для поддержки НИРС в нашем университете должно быть поставлено на серьезную и долговременную основу. Для этих целей во многих вузах России созданы или создаются фонды для финансирования различных проектов в области совершенствования форм и методов НИРС, как это регламентируется материалами по координации деятельности высшей школы, особо имея в виду развитие деятельности по привлечению студентов к научной работе.

Поднятые выше вопросы встречают понимание в университете. Не так давно вопрос «Подготовка резерва научно-педагогических кадров на базе НИРС» обсуждался на Научно-техническом совете СПбГТУ. Признано, что НИРС является важным этапом в подготовке будущих аспирантов и потенциальных докторантов — резерва научно-педагогических кадров вуза. В постановлении НТС нашли отражение и поддержку вопросы активизации студентов, преподавателей и сотрудников университета, финансовой поддержки НИРС из средств по ЕЗН, признано необходимым решать вопрос о выделении помещения для Совета по НИРС. Однако наиболее острые моменты остаются до сих пор нерешенными. В частности, Совет по НИРС практически не имеет помещения, пригодного для текущей работы. Имеющееся помещение (101 ауд. ГК) не пригодно для текущей работы, исключает возможность размещения там оргтехники, работы с организаторами НИРС и студентами.

Ю. БОЛДЫРЕВ,
председатель Совета по НИРС СПбГТУ
Д. КАРОВ,
зам. председателя Совета по НИРС СПбГТУ

Спасибо вам всем за то, что вы есть!



Александр Гинзбург

Двадцать восьмой и, дай Бог, не последний...

Вот уже который год я вхожу в жюри ТОПОСа. Непростое это дело — прослушать несколько десятков песен, большинство из которых не оставляют равнодушным. Так трудно кого-то отвергнуть, не оценить, не заметить, и не наградить, ну хотя бы за искреннее желание сказать в песне что-то свое, заветное... Но сказать, вернее спеть, — одного желания мало. Кому-то мешает привязанность к своим кумирам — и от этого песня выходит вторичной, подражательной. Кому-то вредит излишняя «самостоятельность» и самоуверенность, чаще всего проявляющаяся в отсутствии музыкальной культуры и не слишком грамотных стихах.

Свое заключительное слово при подведении итогов конкурса Вячеслав Бесценный — певец, режиссер, директор клуба и бессменный председатель жюри фестиваля последнее десятилетие — начинает словами: «Спасибо вам всем, за то, что вы есть!» И это главное, ради чего мы проводим фестиваль. ЧТОБЫ БЫЛИ песни под гитару и те, кто их любит и слушает, чтобы не угасал огонь настоящего творчества, чтобы открывать новых бардов, чтобы состоялся духовный контакт исполнителя и слушателей...

Немного истории

Так что же такое ТОПОС? Об этом знают многие любители бардовской песни. И не только в СПбГТУ, и не только в Санкт-Петербурге. Первый песенный фестиваль в Политехе прошел в 1968 году. И с тех пор, практически ежегодно на сцену выходят студенты с гитарами на дружеское состязание.

Название ТОПОС — это в шутку перевернутое СОПОТ. В первые годы переверачивали даже цифру, например, в 1971 году фестиваль назывался «ТОПОС-17». Свой местный песенный фестиваль долгие годы вызывал не меньший зрительский ажиотаж, чем международный сопотский. Сначала это было соревнование исполнителей популярных песен, главным образом бардовских. Постепенно все больше исполнялось своих собственных песен, родившихся в студенческих строительных отрядах, у туристского костра, просто в минуты вдохновения. Сегодня — это чисто авторский фестиваль. Многие

творческие начинания политехников быстро становились по значению шире внутриинститутского мероприятия. Так и здесь. С каждым годом все больше участвовало в ТОПОСе студентов других вузов города, а в последние несколько лет здесь нередко поют и гости из других городов России.

Свой собственный клуб самодельной песни в СПбГТУ начал существовать в 1979 году. Много лет отдал ему руководитель — известный автор-исполнитель В.В. Волков-Китаин. Последние 5 лет клубом авторской песни руководит выпускник нашего университета

1993 года (ФТК) Алексей Дудин — автор исполнитель, лауреат одного из ТОПОСов, поэт, журналист. Клуб авторской песни при студенческом клубе СПбГТУ является главным организатором традиционного фестиваля. В разные годы в гостях у ТОПОСа побывали известные барды, среди них и политехник Б. Полоскин, и Е. Клячкин, и Ю. Ким, и А. Городничий, и Ю. Кукин, и А. Тальковский, и В. Гагин, и А. Брунов, и Ю. Стоянов, и многие другие.

Политехники на фестивале

ТОПОС стал городским, но и сегодня большинство его участников — политехники. В этом году для них был проведен даже отдельный отборочный тур. В прослушиваниях и турах приняли участие политехники Антон Жадрин, Дмитрий Первицкий, Борислав Чекур, Константин Гусев, Роман Ваничев, Артем Вахитов, Александр Бичурин, Олег Дубовой. Это почти четверть всех прослушанных. Много лет подряд и среди лауреатов преобладали политехники. Некоторые становились призерами по 2—3 года подряд. Это Борис Вайнзихер, Владимир Розенбаум, Антон Пулит и др. Тогда организаторы приняли решение — лауреаты прежних лет в конкурсе не участвуют. Они приходят на ТОПОС в качестве почетных гостей, работают в жюри, поют вне конкурса в заключительном концерте.

ТОПОС-98 открыла своими песнями Наталья Гудкова — выпускница энергомаши, участница ТОПОСа-28 (1982 г.), а в заключительном акте с приветствием фестивалю выступил еще один гость, политехник, один из основателей старейшего в городе бардовского клуба «Восток», автор-исполнитель Валерий Кириллович Сачковский.

И среди финалистов в этом году политехник Артем Вахитов — ему единодушным решением жюри отдало 2-е место. Отмечено хорошее, чистое, уверенное исполнение, умные поэтические тек-

сты с некоторой долей юмора и, конечно, оригинальная музыка.

Лауреаты, призеры и другие...

Общий уровень «ТОПОСа-98» мне показался достаточно высоким и очень ровным. Время и мода наложили на большинство исполнителей свой отпечаток. Организаторы и жюри сегодня не требуют от участников непренной чистоты жанра бардовской песни. Среди авторов исполнителей приверженцы разных стилей и направлений, у многих несомненно влияние современной рок-музыки, джаза, фолка и т.п., и т.д. В подходе жюри



Награждается дуэт «Бормашина»

главный критерий — талант, а следовательно самобытность и мастерство.

Первое место жюри присудило 36-летнему Александру Гинзбургу. До сих пор Александр не появлялся на горизонте бардовской песни, хотя пишет уже почти двадцать лет. Его песни «Скарабей» и «Куда же все уходит, как детские стихи», посвященная А. Башлачеву, прозвучали мощно, как бы на одном дыхании. Это тот уровень мастерства, когда на фоне блестящих, отделанных по звучанию и образности стихов, некоторые чуть корявые и с неточной рифмой строчки не воспринимаются как небрежность, а лишь подчеркивают эмоциональный накал, появляющийся в том месте, где он особенно высок.

Артем Вахитов студент-радиофизик (гр. 5093) СПбГТУ уверенно вышел на второе место. Его песня «Долли» об овечке, появившейся на свет путем клонирования, можно сказать философско-



Марат Даминов

ироническая. А вторая песня «Осень» — чистая лирика. Обе были прекрасно восприняты и зрителями и жюри.

Третье место занял дуэт «Бормашина» в составе Марины Яковлевой и Бориса Непомнящего. В первом туре они исполнили песни «Я уеду» и «Песенку ночной тусовщицы». Во втором «Тусовщицу» заменила «Жена гитариста» — новое произведение, написанное под впечатлением фестиваля. Мастерское исполнение легко компенсировало некоторые огрехи, которые придирчивые специалисты могли бы откопать в музыке и тексте. Приз зрительских симпатий вполне закономерно достался тоже «Бормашине». Борис и Марина выступали со своими песнями и по одному, но в составе дуэта выглядели значительно ярче.

Евгения Данская получила приз «за неповторимую авторскую интонацию», исполнив песни «Золушка» и «Ни вспомнить, ни взглянуть, ни рассмотреть». Марат Даминов спел «Непрерывный фолк» и «Дева из Чукотки» и был награжден призом «за оригинальность и юмор», а Наталья Пашенко за песни «В городе ночь» и «Неба синие полоски» отмечена призом «Надежды».

Нельзя, на мой взгляд, не сказать и о некоторых из тех, кто не получил никаких наград (конкурс — есть конкурс!). Многие обратили внимание на сильные поэтические тексты в песнях Максима Евсеева, на своеобразие Ильи Железнова, исполнившего целую миниоперу «Колыбельная атомной бомбе». Интересно прозвучала песня Руслана Николаева «Келейник Фима».

Повторюсь — уровень финального тура был достаточно высоким и ровным, и о каждом из четырнадцати финалистов можно было бы сказать хотя бы несколько теплых слов. И о внимательных, отзывчивых слушателях, наполнивших зрительный зал клуба — тоже.

Организаторы, спонсоры, жюри, друзья...

Алексей Дудин каждый год проявляет необыкновенную энергию, великую изобретательность, чтобы фестиваль состоялся. ТОПОС — немалая часть культурной истории Политехнического. О нем писали и городские газеты и делали передачи на телевидении. Наша газета «Политехник» каждый год с нетерпением ждет материалов о фестивале. Вход на этот праздник песни традиционно бесплатный, а добыть средства на его проведение становится все труднее.

Но сначала о художественной части. Алексей Дудин внимательно и творчески проводит прослушивание всех желающих принять участие в ТОПОСе. Каждый приносит по несколько песен и нужно помочь автору выбрать именно те, что прозвучат со сцены наиболее выигрышно для исполнителя. (Удивляешься, сколько труда вкладывает работающий на полставки — 70 рублей — энтузиаст). Алексей помогают члены клуба авторской песни Д. Коломенский, Н. Трифильцева, Т. Сурикова, А. Бутягин.

Состав жюри подобрать тоже труд не-



Артем Вахитов

малый. В этом году в жюри работали и лауреаты прошлых ТОПОСов: Владимир Розенбаум, Дмитрий Коломенский, лауреат «Второго канала» Грушинского фестиваля Ольга Макеева, известный автор-исполнитель Виктор Соколов (мой тезка и однофамилец). На первых турах в жюри были и лауреат ТОПОСа Надежда Трифильцева, и поэт Анна Дубинская — член литстудии СПбГТУ. В жюри уже не первый год входит Вадим Васковский — московский друг ТОПОСа — директор фирмы «Каравелла», выпустившей кассеты с антологией фестиваля за несколько лет.

Спонсором фестиваля уже который год выступает фирма «Снаряжение». Не остаются в стороне и профкомы сотрудников и студентов. Несколько лет подряд студенческий профком уклонялся от контактов. А вот нынешний профсоюзный лидер С. Ложечник стал другом ТОПОСа, да и вообще не оставляет без внимания студенческий клуб.

Корреспондент газеты «Политехник», член профкома сотрудников Виктор Ступак, побывав однажды на ТОПОСе — тоже стал его другом. Теперь ему не нужно давать задания от редакции — он сам приходит и помогает, а не только слушает. Победителем ТОПОСа-98 В. Ступак вручил замечательную книгу — «От костра к микрофону», антологию ленинградской бардовской песни.

Обидно, что Комитет по делам молодежи правительства города не нашел средств на фестиваль, хотя ТОПОС победил на конкурсе городских молодежных проектов.

Каждый новый учебный год перед нами встает проблема, где взять средства на продолжение прекрасной культурной традиции, не помешает ли нам очередной финансовый кризис. В этот раз, кажется, обошлось...

Где звучит песня — там всегда собираются друзья. Будем надеяться, что друзей у ТОПОСа прибавится. Хотелось бы в числе друзей видеть и лиц официальных, кому дорога культура, кто мог бы ей помочь.

Виктор СОКОЛОВ,
художественный руководитель
Студенческого клуба СПбГТУ
Фото Андрея НОСОВА

Прощай, ТОПОС-98. До новой встречи!

Так уж получилось, что за несколько дней до заключительного концерта, на котором решается судьба всех призов фестиваля, я побывал в Доме журналистов на концерте одного из известных авторов-исполнителей Валентина Вихорева. Я люблю концерты в зале Дома журналистов. Они всегда собирают истинных любителей авторской песни, там всегда можно встретиться со старыми знакомыми, которых в последнее время не так уж часто видишь. Александр Генкин, Валерий Сачковский, Борис Полоскин...

Конечно, такие концерты для людей моего поколения — прежде всего встреча с нашей молодостью и возможность в течение хотя бы двух часов побыть в атмосфере тех далеких шестидесятых...

Но я все-таки собираюсь рассказать о нашем фестивале, поэтому скажу только, что

было приятно еще раз почувствовать на этом концерте справедливость слов самого Вихорева: «Кто сказал, что я сдал, что мне рук не поднять? Что я с песней порвал...?»

Я слушал исполнителей. Каюсь, мне было трудно переключиться на современность после концерта В. Вихорева. Но очаровательная постоянная ведущая фестивальных концертов Маша Бетко быстро создала необходимую атмосферу.

Серьезностью текстов и музыкальной эрудицией выделился Александр Гинзбург. Слышанный мною раньше Артем Вахитов (студент-политехник) привлек внимание оригинальной песней о клонированной овечке Долли (когда-то Эдисон записал на восковой валке тоже песню про овечку, но только про Мери). И вдруг он же, в стиле шестидесятников, исполнил песню об осени. Здесь отчетливо почувствовалась связь поколений.

Лирично, с тонкой гармонией звучали песни Жени Данской.

Голос, мелодии и манера держаться на сцене несомненно выделяли Елену Малееву. Глубоко лирично и даже трагично прозвучала песня Павла Конопота о России.

Вдруг у авторов-исполнителей появился новый оригинальный инструмент — флейта.

Сочетание игры на ней с пением оказалось оригинальным и интересным.

Пожалуй, оригинальным и заслуживающим внимания был дуэт «Бормашина».

Самым главным, конечно, было желание исполнителей выразить себя и донести до слушателей свои горести, радости и надежды. Где-то быть серьезными, где-то пошутить и посмеяться...

Пока жюри обсуждало оценки исполнителей, в фойе клуба звучали песни, здесь же продавали первую вышедшую компакт-кассету автора-исполнителя Владимира Розенбаума. Мне удалось поговорить со зрителями и с ожидающими решения жюри исполнителями. Двум девушкам понравился дуэт «Бормашина» и они, сообщив мне об этом, побежали отдавать ему приз зрительских симпатий. А студент-политехник Дима Бирюков, успевший к заключительным выступлениям конкурсантов, наоборот, сразу же сказал, что ему дуэт «Бормашина» не понравился. Он любит слушать музыку в спокойной интимной обстановке. Из исполнителей современных ему нравится Александр Дольский. Сам Дима тоже играет на гитаре.

Несколько слов сказала и одна из понравившихся мне исполнительниц Женя Дан-

ская. Женя из семьи творческой — мама — музыкант, папа пишет песни, братья — тоже. В доме всегда звучали музыка и песни. Женя чаще все-таки слушала, потом стала писать сама, но выступать не решалась.

Два года назад решила сама выйти на сцену (вытолкнули!) на конкурсе авторской песни в Краснодаре. С тех пор стала участвовать в конкурсах. На гитаре научилась играть по самоучителю. Любит поэтов серебряного века.

Поэтесса Анна Дубинская (недавно вышел сборник стихов поэтов из литературного объединения СПбГТУ «Меловая черта», в котором есть и ее стихи) правильно угадала всех призеров и именно в том порядке, в каком потом их объявило жюри. И ответила на мои «провокационные» вопросы о своих поэтических замыслах и интересах.

Когда заканчиваются джазовые концерты, музыканты собираются на «jam session». Они играют уже в неофициальной обстановке, освободившись от атмосферы зала и раскрепостившись.

После окончания фестиваля авторы-исполнители, члены жюри и просто гости собираются в небольшом кабинете директора студенческого клуба Вячеслава Леонидови-

ча Бесценного. Здесь снова звучат песни. На этот раз мне удалось воплотить свою мечту — собрать авторов-исполнителей нескольких поколений. Валерий Сачковский, Виктор Соколов, Ольга Макеева и Владимир Розенбаум, взяв в руки и подстроив гитары, пели свои любимые песни. Это та непередаваемая атмосфера, когда понимаешь и ценишь слова, когда чувствуешь, что дружба и любовь — это не абстрактные понятия, а истинные человеческие чувства.

«Давайте будем жить, друг другу потакая, Тем более что жизнь короткая такая...» Прощай, ТОПОС-98. До новых встреч!

Виктор СТУПАК,
доцент ФЭМ, друг ТОПОСа



Евгения Данская



Наталья Пашенко



От всей души

Елене Михайловне Радченко 22 ноября исполнилось 80 лет. Она все еще продолжает работать в отделе охраны и пожарной безопасности нашего университета, являясь при этом лучшей дежурной центральной поста сторожевой охраны. Все, кто знает Елену Михайловну, отмечают ее честность, принципиальность и высочайшую ответственность.

Эти качества формировались на протяжении всей ее жизни. Она прошла славный и ответственный жизненный путь. До Великой Отечественной войны в Ленинграде получила среднетехническое образование. С первых дней войны и до 1946 года была радистом-разведчиком особого назначения. За участие в боевых операциях награждена 12-ю орденами и медалями. После войны работала в Ленинграде на заводе «Ильич» на различных должностях: бригадир, мастер, инженер, как замечательного организатора в течение 11 лет ее назначали директором летнего пионерского лагеря.

После ухода на пенсию Елена Михайловна в течение 12 лет работает в нашем университете сторожем, и все эти годы пользуется заслуженным авторитетом и любовью своих коллег по работе.

Дорогая Елена Михайловна! Ректорат, отдел охраны и пожарной безопасности сердечно поздравляют Вас с юбилеем и желают крепкого здоровья и долгих лет жизни!

А. ЛЕБЕДЕВ,
В. СНЕТКОВ

Спасибо!

Мы, пенсионеры СПбГТУ, выражаем сердечную благодарность Александру Яковлевичу Свиридову, который в тяжелое время кризиса помог нам, обеспечив нас обедами в октябре-ноябре месяце. Обеды были очень вкусными, мы чувствовали доброту, внимание и душевное тепло сотрудников буфера III уч. корпуса.

СМИРНОВА Анастасия Степановна, бывший работник студгородка, НАЗАРОВА Александра Васильевна, бывший работник АХО, СОРОКИНА Зинаида Алексеевна, бывший ст. преподаватель ММФ

КАФЕДРА ЮРИСПРУДЕНЦИИ Гуманитарного факультета СПбГТУ

Объявляет прием для получения второго высшего образования по специальности «Юриспруденция»

Срок обучения 3 года
Обучение производится на контрактной основе.
Образование производится в соответствии с Государственным стандартом. Выдается диплом СПбГТУ.

Предварительная запись производится до 25 января 1999 года по адресу:
ул. Политехническая, 29, 1 учебный корпус, 3 этаж, ком. 336 или в 8 учебном корпусе по ул. Хлопина, д. 9/2, 5 этаж (кафедра юриспруденции).
Справки по телефону:
552-97-86.

ЗАМЕТКИ С ВЫСТАВКИ

«ИНВЕКОМ» КРИЗИСНОГО ПЕРИОДА

Каждую осень специалисты в области вычислительной техники и информационных технологий с нетерпением ожидают очередной, ставшей уже регулярной, выставки «ИНВЕКОМ».

Последние два года эта выставка проходила под лозунгом «Неделя информационных технологий». Как у участников выставки, так и у посетителей была уникальная возможность в течение недели познакомиться с последними разработками ведущих фирм, принять участие в семинарах, обменяться мнениями со специалистами, заключить соглашения о дальнейшем сотрудничестве.

Многочисленные издательства выставляли новинки литературы, которые можно было купить гораздо дешевле, чем в магазинах. Различные фирмы продавали необходимые материалы (дискеты, компакт-диски) и приборы. Многочисленные провайдеры предлагали по льготным тарифам подключиться к сети Internet. Количество фирм-участниц выставки учету практически не поддавалось. Для экспозиции обычно отводилось три-четыре павильона на территории Ленэкспо. Многочисленные экскурсии студентов во главе с преподавателями проходили на выставку бесплатно, по завизированному дирекцией выставки письму от ректората вуза.

Кризис нынешней осени расставил все на свои места. И то, что осталось от былого великолепия, настраивает на горестные размышления.

Нынешняя выставка ИНВЕКОМ-98 разместилась только в одном павильоне. Проходя по экс-

позиции, я не обнаружил знакомых по прежним выставкам названий фирм, неожиданно встречал новые названия и аббревиатуры.

Мощный провайдер «Петерлинк», «Метроком», представивший гамму портативных компьютеров; известные своими разработками программных продуктов для автоматизации производственной деятельности «Гэлэкси» и «Парус»; «Рамек» — один из известных поставщиков персональных компьютеров на наш рынок, Центр компьютерных разработок, «Илка ЛВС» и другие фирмы рекламировали свою продукцию и приглашали к сотрудничеству.

Как всегда, были представлены программные продукты фирмы «1С». Они по своим параметрам и внешнему представлению соперничают с зарубежными программными продуктами аналогичного применения. «1С: торговля и склад», «1С: бухгалтерия», «1С: налогоплательщик», «1С: зарплата и кадры», «1С: платежные документы». А мы до сих пор принимаем к защите дипломные работы, в которых дипломники предлагают свою систему расчета зарплаты, ссылаясь на уникальность выбранного предприятия...

По-прежнему хорошо были представлены фирмы, занимающиеся созданием программных продуктов для работы с правовыми и нормативными документами — «Гориславцев и К», «Кодекс». Их представители настойчиво предлага-



СПЕЦИАЛИСТ

TRADE VISITOR

Встреча с собратями по разуму

25—27 ноября в Санкт-Петербургском государственном университете прошла Четвертая международная конференция студентов и аспирантов «Предпринимательство и реформы в России». Конференция была посвящена 275-летию Университета. Эта ежегодная конференция позволяет студентам, аспирантам и молодым ученым из различных регионов России и зарубежья обсудить актуальные проблемы экономики нашей страны. Кто знает, может быть эти люди и смогут решить «нерешаемые проблемы», смогут реализовать те технологии, которые всем известны и понятны, но почему-то не приводят к ожидаемым результатам.

Я был приглашен выступить на пленарном заседании в разделе «Выступления гостей конференции». Пленарное заседание проходило в большой аудитории экономического факультета. В день открытия занятия студентов старших курсов были перенесены в эту аудиторию. И надо сказать, она была заполнена до отказа. Ожидалось выступление ректора университета, профессора Л.А. Вербицкой, но, к сожалению, она была занята, и с приветствием выступил один из проректоров. Было много интересных выступлений профессоров и преподавателей экономического факультета и представителей деловых кругов города. С большим интересом было воспринято выступление президента «Балтийского банка» О. Казанской, воспитанницы Университета, председателя совета директоров ИК «Конто» Д. Литова, в которых они рассказали о том, как по их мнению жить в нынешней ситуации.

От молодежной организации Вольного экономического общества России выступил аспирант кафедры ИСЭМ СПбГТУ А. Кукушкин.

Впервые мне пришлось подняться на кафедру в университетском зале. Я, конечно, волновался. И тем приятнее было видеть молодые заинтересованные лица студентов-экономистов и чувствовать, что они пришли в аудиторию «не отбить номер», а им действительно интересно то, о чем идет разговор.

Студенты и аспиранты СПбГТУ регулярно принимают участие в этих конференциях, начиная с первой. Вот и на этот раз с докладами на секциях выступили: аспирант кафедры ИСЭМ А. Кукушкин, студент 5 курса кафедры ФИДО М.Ельцов и студент кафедры ИСЭМ Д. Алисьяк.

Виктор Ступак, доцент ФЭМ

Ноябрь ознаменовался двумя интересными событиями в музыкальной

жизни СПбГТУ. О первом из них — концерте, посвященном «трем Антонио», — уже были некоторые сведения в прошлом номере газеты.

Произведения, исполнявшиеся в первом концерте, произвели большое впечатление на слушателей. Ведь прозвучавшая 6 ноября месса **Антонио Лотти** в исполнении хора без сопровождения (a cappella) — первое исполнение этого произведения в Санкт-Петербурге. И в нашем Актовом зале раньше, чем в Большом зале филармонии!

Мелодичное и слаженное звучание хора уносило слушателей в те далекие времена, когда музыка светская была доступна не каждому, а звучала в основном в замках и дворцах, в придворных капеллах королей и императоров. Но музыка духовная с ее «неземными мелодиями» и с голосами, доходящими до сердца прихожан, помогли людям оставаться людьми даже в годы жестоких войн и раздоров.

Хор и солисты под управлением Николая Корнева познакомили слушателей с интересным произведением. И после того, как последний звук хорового пения под сводами Актового зала, трудно было сразу вернуться в действительность.

Слушая произведение **Антонио Кальдери** «Dies irae», каюсь, пытался уловить в мелодиях знакомые моцартовские мотивы. И, несмотря на блестящее исполнение, тон-

Музыкальные вечера

кое чувство ансамбля, я никак не мог «включиться» в эту музыку и «стряхнуть» с себя реминисценции Моцарта.

«Магнификат» **Антонио Вивальди** — это произведение, знакомое для многих слушателей. В исполнении камерного хора и солистов Елены Рубин и Натальи Корневой оно не обмануло надежд слушателей и действительно прозвучало гимном Деве Марии, подарившей миру Спасителя.

Как всегда, концерт вел Иван Федосеев. Его квалифицированные пояснения помогали слушателям постичь внутреннее содержание произведений. Но временами мне казалось, что лучше было бы, пожалуй, не декламировать текст католических стихов на языке, близком к старославянскому, как в православных песнопениях, а дать их (даже в подстрочном переводе) в программе.

КОНЦЕРТ в читальном зале нашей фундаментальной библиотеки состоял из произведений **Йозефа Гайдна**. На этот раз и солист, и дирижер представляли молодое поколение музыкантов. Дирижер Святослав Лютер закончил Санкт-Петербургскую консерваторию в 1995 году, ученик Р. Мартынова и Н. Корнева. Сейчас он учится в аспирантуре.

Виолончелист Алексей Васильев — тоже

выпускник Санкт-Петербургской консерватории по классу А. Никитина. Лауреат международных конкурсов, он на последнем конкурсе виолончелистов в Трапани в Италии завоевал третью премию. Играет в основном составе ЗКР Академического симфонического оркестра Государственной филармонии.

Виолончельный концерт **Гайдна** в его исполнении прозвучал свежо и молодо. Хотя, казалось временами, что акустика нашего читального зала не совсем подходит для этого инструмента.

Юмор в музыке серьезных композиторов делал их произведения близкими и понятными для широкой публики. И приятно, что добрый «папаша Гайдн» с его сюрпризами не стареет и заставляет улыбнуться даже самых строгих ценителей музыки. Удары литавр в его симфонии № 94 должны были разбудить нерадивых слушателей в те давние времена. Они будят их и в наши дни. Правда, я не заметил, чтобы наша музыкально подготовленная аудитория, задремала под звуки великолепно исполненной симфонии.

Закончился очередной концерт. Постепенно пустел зал. Тихо переговаривались музыканты. Дирижер и солист принимали поздравления от своих коллег. А на рояле, стоящем в ротонде нашего читального зала, девочка играла Бетховена...

Следующий, последний концерт в этом году, состоится в читальном зале 25 декабря.

Наше первое письмо по электронной почте

Привет, ребята!

Очень рады, что вы написали! Как сейчас дела в Политехе?

Очень хорошо, что вы задумали сделать web server! Газета у нас хорошая и будет еще лучше, надеюсь! Я всегда ее читала в Питере. Очень люблю писать, в газетах даже печаталась по молодости.

Я училась на кафедре мировой экономики у Диденко, сейчас числюсь на пятом курсе.

В Австрии я изучаю экономику. Система тут сложная, очень «flexible», нет постоянных групп, сам выбираешь предметы. Есть лекции, на них ходить не обязательно, они нужны для экзамена. А семинары посещать нужно. Чафе всего нужно делать доклад или исследовательскую работу в группе из 7-9 человек. Для того, чтобы сдать экзамен, нужно получить 3 допуска по 3-м семинарам. Экзамены состоят из 2-х частей —

цами обций язык найти сложно, они замкнутые, но если постараться, то можно найти друзей.

Здесь очень тихо и спокойно. В основном студенты и пенсионеры. Нас тут 4 человека из Политеха, еще человек 5-6 из Перми. Для русских, конечно, жизнь дорогая, не разгуляешься, но иногда развлекаемся, как можем. Очень популярна игра в бильярд. Все занимаются спортом, мы тоже не отстаем.

Если вам что-то особенно интересно, спрашивайте, обязательно отвечу! И вообще, пишите, буду рада!

Пока, Юлия Кондратьева

Учредитель газеты: коллектив Санкт-Петербургского государственного технического университета

Газета зарегистрирована Исполкомом Ленинградского горсовета народных депутатов 21.01.91 г. №000255

Адрес редакции: 195251, Санкт-Петербург, ул. Политехническая, д. 29, 1 учебный корпус, к. 332, телефон 247-20-45 (доб. 291)

Электронный адрес: polytex@citadel.stu.neva.ru

Изготовление фотоформ и печать в ГУП СПб гос. газетном комплексе, С.-Петербург, Ленинский пр., 139
Заказ № 713. Тираж 1500

Редактор
Евгения ЧУМАКОВА